

步是日天大霽道路泥濘過廟布至瓦子橋昇夫
躡轎墜於地公曰昇夫得無傷乎已入視病躬自
扶持視藥餌每日以辰牌往夜半歸或至鶴鳴或
終夜侍坐但九月十三日有事不得往十四日大
府以書召公故詣閣老拜命亦不得往明日朝

大君親褒衣治績賜漢光章外奪三遍拜於閣老門
遂往視病以所賜外奪二獻老公公自初至及老

公卒凡三旬晝夜扶持未嘗見其有怠色也

高鍋老少病日劇終九月二十五日卒謚龍光公

公哀毀尤甚著麻衣裳終日端坐床上食殊神位

反有事故未嘗起也詣佛寺亦親上食恭謹如在
侍臣詔及龍光公車則應他則否老公聞之恐其
歸瘠成病使使遺魚曰俗有解齊請為我少節哀
且令脫麻衣裳就安公感泣拜受時十月二十一
日公飲酒食羹飯加於常夜召扈從長及侍臣
賜酒明日又如故過十月忌日初脫麻衣裳然哀
戚之情不少有損也

十一月十五日公免喪其叔戊牌急遞至曰老公病
舊述旬益劇公大驚十六日請大夫十七日鶴鳴
奔江都冒雪兼行二十四日夜半達治城不釋旅

入見、老公慰諭就館、公不得已歸南亭、入見側室、

舉月間

後日不復入、但臨出從者未至、暫入啜茶喫烟、亦

不過二三次也、每日以辰牌往、夜半還、或申旦侍

坐、至明年二月病復凡八十餘日、侍御臣雖勉強

服勤、或時坐睡、公則始終如一、略無倦容、一日公

未起、人來報老公鴻血疾亟、公遽起出、主簿未至、

著直士屨、行結袴帶、自八月侍龍光少病、至翌年

二月老公病愈、凡二百餘日、未嘗見其有倦容、聞

者莫不嘆異、夫天欲顯人之德、必先墮以窮厄、因

苦使之戒慎肺愾、以修其行、公數月之間來往百

里、已遇大故、能盡其禮、侍老公病老養尤至、天殆欲顯公之全德耳、

公於羣臣禮待各蘊其等級、見大臣必遷坐、言亦極遜、與侍臣言語及大臣則如大臣在坐、虛從長見、有所命必還脚爐、烟盤火盡、左右無人自熱盤而起、扈從長請代、公辭、強請乃曰頗卿、幸兼侍臣、其恭遜如此、近侍之臣人、侍之如一、其有志行者、特加寵異、公已老、常召予燕詣、臘月二十八日、若二十九日、及正月朔、歲以為始終、一歲元日予以晡日入謁、公使侍臣視予、予服屢斗日衣、公更慰

斗日衣、公更服、廢斗日衣而後延見。南亭既非公朝、
予又告老而猶如此。其他可知。再、銅爐煮茶烟盤種火、及夏月戶障開閉、皆躬自為之。是以近侍無事、或終日不見公。雖云暇餘、或嫌有忤見疎。公亦知其如此、每交直度、寢備至就其次見之。叙寒暄數語乃入。

天明三年夏秋寒甚、穿單衣者僅二三日而已。年穀不登、輿羽大饑。公憂懼、發廩賑救、又糴於後城、及板田、以繼之。廩男子人日二合、婦人一合、至衣服鹽敗皆給賜。四年四月當朝江都、而公不忍有行。

乃告脚疾、請緩期。今日嘗賤賈、皆食粥、蓄米菜以充糧食。後是公每晨食粥、公用心周至、以躬率先。不獨國人為倚賴、隣國之民莫不感戴。來就食者往往中道死、故事他國人死就其處瘞之、掩於墳上。以待親姻來訪。公更命葬於佛寺、賜錢若干供其費。書揭於大坊懸乞側、著以為制。

天明四年六月天常陰雨寒甚、人披簾、公忍歲暮、深憂之。十一日命林泉寶珠二寺祈晴、又命固由諸寺僧、會禱於羅城大廟。公齋戒入廟、誓絕食三日以禱。至十二日夜晴、十三日天全晴、暑烈甚。

民

大悅公之至誠感神明也。老公聞公絕食以禱。曰此君而罹疾。臣民之憂不益大邪。老公數治七十。齊戒焚粥入廟食公。公不敢違拜受而食。

寶曆五年歲饑。六年八月為糜以食饑者。民尚多死。公哀死者或絕後不祀。欲為建施餓鬼會。郭岱人死三年若七年。若十三年十七年乃至三十三年。忌日設齋飯僧。寶曆五年至安永七年為二十三年。閏七月二十日命林泉寺行法事。其後二十七年三十三年亦然。

安永六年六月霖雨。二十三日城東松河水溢山上。

長橋及其他橋。盡壞糟目村長寃亦漂水及今坊鍛冶坊。公聞之騎而出。立馬於塗潦中。自指麾人。竭力防禦。水終不害民屋。

公尤盡心於政刑。凡訟獄決讞。老臣書其辭。名為商議牒。雖涉瑣屑。公皆自省視。是以間巷小民之事。官府胥吏之所職。莫不洞悉。能察於下情。務勤儉。黜奢侈。令行禁止。邦外大治。

公在任十九年。善政嘉績。不可勝紀。今舉其一。元祿十年。詔抜公取聖學。及講聖先公世。敷學政。公更思教育俊秀之方。安永五年新造興讓館。選俊秀。

二十人入學、三年考其成否、前此明和八年招革
洲先生、館於松櫻館、五月至翌年三月還、至此又
招先生修學規、選俊秀入學、九月至明年三月還、
大祖不識公、威名震海內、遺烈所及、君臣皆鑑勸於
武事、昇平已久、及至近世、不免稍怠、公深憂之、欲
以躬率先、復末德、乞兵法於益田成政、慶賀氏擊
劍於大平道政、印齋射於淺田德弘、素敷氏騎
於鬼田乘順、稻田富氏鳥鏡於大熊秀有、學習不倦、
皆極其秘奧、本藩所傳擊劍五家、為慶賀心地卜
傳三富二刀、長刀有卜傳、槍有伊藤關佐振、技及
法及捧有一刀鹿鳴、射有道法印齋雪荷、騎有素
鞍印齋八條、其他武技皆立師教之、公常召觀、安
永四年更造教場於城中、暇輒臨之、

本藩四境皆山、米粟輸他邦、盡出於駿、運最上河松
河、夏月水涸、寒冬冰合、唯春秋二時僅通小舟、漕
運已艱、米價尤賤、至稻田下者、賂金典以亦不受
也、游惰日益多、公深憂之、安永元年三月城西遠
山村為新田四百頃、行藉田禮、公自熟耜三発、老
臣九之、班三之、農士終畝、藏其收為春日白子二
神粢盛、其餘以為薪扈從廩、先世騎侍五十名廩、

其長子為新扈從，中以國用不足罷。至此復之。

本藩以米價賤人情輕米少有蓄藏竊賈中歲饑民

多餓死。安永三年造倉蓄粟以備凶荒五年又令

民人出粟一千石，在置倉藏之。每倉別給一百苞若干。
△掘內思龍曰：一歲中秋夜，二百若干三百，勸商賈走，義倉於川井坊，天明四年。

城內忠龍曰此歲中秋夜
行保子与客登山賞月更令民每租額百石出粟三升土祿百石出粟二
斗皆蓄之公盡力於荒政故天朝之饑國無餓殍
慶矣本莊甲曰明年不熟如之何曰有蓄苗三年人家多兒孫誰不慶幸而小民往往有不舉子者公
不熟如之何曰有蓄上
曰三年存餘如之何異欲革其弊嚴刑以止之恐有未審至於濫溢且憲
須權宜處分曰如缺固
非其國也子為上大夫習已久出令禁之未必頗改欲產子者賜金以至

無遠圖一至於此相與
坐論申旦不已吻裂見血
竟不發行厨而還已朝
其以白公台曰迷惑不可
無備也即日建議所在

兒長五六年若三四年生齒之蕃度不能給不得
已以書諭之曰生者天地之大德是故父母生
子子亦生孫孫變長育其誰不然與羽之俗直不

舉子若此可痛嘆之悲奸生惡死人之臣情誰之無
不恩之曰然而子初生未知孩笑哀愍之意未生
患貧之甚其心曰穀小存大不為不可遂致此慘
酷民之貧困何國無有夫蟲豕之微猶且不欲妄
殺况殺己子乎尚體父母生己之意亦愛養其子
無後歿死也據內史龍曰方今農商者五子者自其第十五歲至十五歲賜衣帛三端以慶多子云故無有
舉子之家

明和九年二月二十九日

卷之三

火至胸始滅，櫻田麻

堀内忠龍曰赤吟農商
凡有
五子者自耕第少呼
賜一口之廩以至十五歲
士臣則歲賜木棉二端
以慶多子云故方今無
寬政中國中無不舉子
之民見平洲書

據內忠龍曰方今農商者五字者自其第五子賜一曰士至十五歲士至歲賜木棉三端以慶多子云故每

據內史龍曰方今農商者自其第五子賜一官之廩
以至十五歲士至歲賜木棉三端以慶多子云故無有不

布二鄉皆焚在國諸臣相謂曰斯君也而過此災
也費用不貲國始不支雖非我濟力所能辦然以
身從事尚有補萬分於是士無遺賤披蓑戴笠入
山伐木挽輸負任與邑隸同勞二鄉材已具遂修
治城郭去城池藻開荒田築堤防造橋梁疏川渠
修道塗江都及隣邦急腳若護行吏無所不為農
商亦樂助工公屢巡視慰勞備至時賜酒饌嘗患
義如此使之脫蓑甲莫非百夫之防也安永
四年五月諭止之蓋君子不竭人之忠也

本藩四境設三十六閭出入者皆用引雖用人亦然

引出自老臣印用其小印送旅主人請官得之顧
以為煩擾因私取餓於行旅安永四年新置舖司
於大坊行旅自就貞印人皆便之

天明七年高鍋輩公病公亦有疾因請大府八月之
許都九月十四日大府以書召公十五日入見

大君親諭曰卿扶病入甚勞卿有殊政予所喜嘆
宜務養病退至白書院閣老皆在施平周防守更
以書傳旨曰上移越前守承家以來嘉績著聞
盛德黎民歛戴頌聲升聞書曰天視自我民視天

所

聽自我民聽其此之謂乎。

鷹山老公入文政五年壬午三月十四日薨於月城
南亭，壽七十有二，謚曰元德。公此條係後人追書

堦內忠龍曰公寬洪慈仁固立論亦極剛毅年七十二病大漸朝夕

饅必端坐而食其他一無敢常以至屬纏或勸解曰君疾革請少自安公曰吾旦暮人耳尚以正樂幸勿復言聞者掩淚而止

譚翹楚編

譚翹楚編附錄

米淵鷹山侯初襲封下節儉之令首修內政前此後宮婦御凡五十餘人盡遣之獨留九人宮監有所養女年十六給事夫人因賜廩亦在遣中宮監因色部修理請曰此妾所欲託老身者願養之私室不費廩給修理以聞侯曰如此則不必遺宜養之私室不得見予翌日召修理曰寡人夜間省思宮監之請不可許也女年甫十六美姿容豈方少恐外臣傳聞以為我公節儉減女使獨擇留美直衆不可戶曉孰知其非實如此則令將有所不行也

對曰宮監雖婦人亦為後宮長臣不才侍罪上大
夫宮監所請臣以為可故聞諸君君已許之今遽
反之宮監輕請臣又輕諾並非慎重義難以茲下
雖然是私事誠恐君失信於人姑捨之如何侯曰
卿所言固當然過則勿彈改非夫子之言乎予年
少思慮不周有過失夜間深思始悟其非也今須
改之卿為予言狀日所命彈正過矣幸如是意卿
以此為可耻予唯憫羣臣百姓下節儉之全以躬
率先庶幾人人勤儉有以保家全苟行則驟謝過
婦人用何傷全之不行國家困弊上無以報祖先

下無以教子孫耻孰大焉予終不以彼易此也卿
第告之曰彈正過失幸恕之修理退告宮監即出
其女侯身衣木棉裘朝夕之膳不重味令士臣衣
中表皆用綿外班臣已遠於君且久習奢侈未能
頓改也侯深以為憂一日燕語及之某對曰諸臣
渝衣其未已久今俄命服木棉勢必不從且其為
國家計未必如君苟便支體其美服不亦宜乎雖
然移風易俗實在於君君請不問羣臣之從否唯
自服棉衣羣臣亦庸詎不化事固不可以急成也
後又見侯衣中外皆以綿謂某曰全之不行是誠

在我羣臣何罪寡人之衣棉衣其為節儉無幾寡人亦知之但聞許不給久減諸臣廩祿使之窮困此寡人之所深憂也愚衣蔬食與同勞苦庶幾可以報於上天塞君師之責矣而寡人服棉止表衣中衣則重繭外班諸臣之不從固其所也寡人適慮及於此故令製中衣耳某乃言曰誠如君之言臣願君木棉之衣羹哉不貳以歿世而已候誠心恤民故未幾老臣以下盡服棉衣由此觀之令之行與否在躬行之誠否耳嚶鳴謹遺草野芹下同

宋潭初下節儉之令遠聞僻邑或有未行一侍臣父

已老偶出游宿所識里正家浴脫衣獨紅棉襦衣掛屏風主人素與之狎戲謂之曰子特愛是襦何耶對曰吾兒為近侍子所知也公屢賜衣是襦亦公所服以賜兒曰紅花所染可以養老宜贈汝父始潭所存焉不敢置諸地也主人驚遽召家人命并襦衣流涕告之曰前日令下曰公身服木棉膳一羹一蔬羣下直歷守新令民意竊謂此禁奢侈耳豈有堂堂大國之主而服木棉耶今乃得見公服如是其塵羹一蔬不戴亦何疑我濟小人不勝惶悚之至主人有女將嫁之治裝衣用絹緝者盡賣